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Aufgabe zur Braun”schen Réhre:
1) Bestimme die Geschwindigkeit, die Elektronen in einer Braun’ schen Réhre mit
einer Beschleunigungsspannung von 1000 V erhalten.
2) Berechne die Zeit, die diese Elektronen zum Durchlaufen des
Ablenkkondensators der Ldnge |=4cm benotigen. Bestimme die Grofe des
elektrischen Feldes des Kondensators bei einem Plattenabstand d=1em und einer
Ablenkspannung von 50V.
3) Bestimme die Kraft, die ein Elektron in diesem Feld erfdhrt. Bestimme die
Beschleunigung in Richtung der Kondensatorplatten.
4) Bestimme die Ablenkung des Elektrons, die es am Ende des Kondensators
erfahren hat.
5) Bestimme die Ablenkung des Elektrons auf dem 30 cm entfernten

Leuchtschirm.



Elektronenstahlablenkréhre: Untersuchung der Flugbahn
Mit Hilfe der Bewegungsgleichung ldsst sich beweisen, dass die Bahn der Elektronen eine Parabelbahn ist. Mit der
Elektronenstrahlablenkréhre soll diese Funktion auch experimentell bestitigt werden.

Messpunkte in x- und y-Richtung am Aufbau ablesen
Messbeispiel: (Ua=1.5 kV, Up=1.6 kV)

X 0 6 7 9 10

y 0 | 1.4 2l 2.5
Auftrag: Beweise, dass die Bahn der Elektronen eine Parabelbahn ist.




Experimente mit der braunschen Réhre

An den Kondensatoren der braunschen Roéhre wurden
unterschiedliche  Spannungen am  beschleunigenden  und
ablenkendem System angelegt und die Ablenkung des
Elektronenstrahls am Schirm gemessen. Der Ablenkkondensator
hatte eine Lange von |=2 cm und der Plattenabstand betrug d=1,4 cm.
In der folgenden Tabelle wurden die Messwerte notiert.

Berechne die Werte fiir die Ablenkung und vergleiche sie mit den
Messwerten.

T tis

250V 50V 2,2cm
60V 2,9cm
300V 50V 1,7cm

60V 2,4cm



Experimente mit der braunschen Rohre

An den Kondensatoren der braunschen Rohre wurden unterschiedliche
Spannungen am beschleunigenden und ablenkendem System angelegt und
die Ablenkung des Elektronenstrahls am Schirm gemessen. Der
Ablenkkondensator hatte eine Lange von |1=2 cm und der Plattenabstand
betrug d=1,4 cm. In der folgenden Tabelle wurden die Messwerte notiert.

Berechne die Werte fir die Ablenkung und vergleiche sie mit den
Messwerten.

250V 50V 2,2¢cm 2,28 cm
60V 2,9cm 2,74 cm
300V 50V 1,7 cm 1,91 cm

60V 2,4 cm 2,29 cm



Ubung: S. 33 Nr. 1und 2

24 |n einer Ablenkrohre haben die Platten den
Abstand 6cm und die Lange Bcm. Der Elektro-
nenstrahl wird mit U = 2,2kV beschleunigt
und mit U,=18kV abgelenkt. Bestimmen Sie
die Bahngleichung des Strahls sowie den
Betrag der Ablenkung beim Verlassen des
Ablenkfeldes.

25 |n einem Oszilloskop wird der Elektronen-
strahl mit Ug = 4,2kV beschleunigt. Danach
passiert er die /- 30mm langen Ablenkplatten,
die den Abstand d = 8mm haben. 250 mm
hinter den Ablenkplatten trifft er auf den
Schirm. Berechnen Sie den Betrag der Ablen-
kung fiir eine Spannung U, = 80V an den
Platten. Fertigen Sie eine Skizze an. Berechnen
Sie die Ablenkung des Strahls auf dem Bild-
schirm. Fiihren Sie diese Berechnungen auch
fiir die Ablenkspannung U, =160V

durch und vergleichen Sie.



Aufgabe 1

Elektronen werden in einer Braunschen Rohre mit der
Anodenspannung von U=300 V beschleunigt. Bestimme die kin
Energie, die sie nach durchqueren der Anode besitzen.

Aufgabe 2:

Nun werden die Elektronen auf Lichtgeschwindigkeit beschleunigt 3
mal 10 hoch 8 m/s. Bestimme die Beschleunigungsspannung.
Aufgabe 3:

Beschreieb die Anderung der Bahnkurve, wenn die
Beschleunigungsspannung und die Ablenkspannung verdndert werden.
1. UB erhoht UP bleibt gleich.

2. UB verringern und UP gleich.

3. UB gleich und UP erhéhren

4. UB gleich und UP verinngern



Aufgabe 4:

Elektronen werden in einer Braunschen Réhre an dem
Ablenkkondensator mit UP=36 V abgelenkt. Der Kondensator hat die
Ldnge 1=4 cm und den Plattenabstand d=2,5 cm. Zwischen den Platten
wird der Strahl um sy= 1 cm abgelenkt.

a) Bestimme die Beschleunigungsspannung UB.

b) Bestimme nun die Geschwindigkeit der Elektronen in x-Richtung.
c) Wie lang benétigt das Leketorn fiir die Passage des
Ablenkkondensators.

d) Welche Geschwindigkeit besitzen die Elektronen in Flugrichtung
nach Passage des Kondensators?



